

# 「南國花城」廣州



## 想一想

- 為甚麼廣州又稱為「羊城」呢？
- 為甚麼廣州會成為中國最早設置海關的貿易港口呢？

廣州，地處中國大陸南邊，位於珠江三角洲北端，濱臨南海，既是河港，又是海港。自古以來，廣州就是中國南方重鎮，海上交通的良港。而廣州地屬亞熱帶，氣候溫暖濕潤，冬無嚴寒，夏無酷暑，四季如春，繁花似錦，故有「南國花城」之稱。

## 五羊獻瑞

廣州又稱「羊城」。據說周朝的時候，廣州出現連年災荒，農業失收，人民生活艱苦。有一天，南海的天空忽然傳來一陣悠揚的音樂，五位仙人穿著繽紛的衣裳，騎著五頭仙羊降臨大地。當地的百姓高興地迎接，五位仙人把手持的穀穗送給他們，並且祝福說：「從今以後，希望這塊廣大的土地上不會再出現饑荒，永遠繁榮發達。」百姓聽後，歡欣鼓舞。五位仙人駕起五朵祥雲，翩然遠去；五隻仙羊則化成了彩色的石頭，成為廣州的象徵之一。

五羊獻瑞的美妙傳說，為廣州這個歷史文化名城、經濟貿易重鎮平添了神秘的色彩。



五羊石雕

## 海上貿易繁忙

廣州能成為重要的商埠，與其地理位置有密切的關係。由於廣州鄰近東南亞和南洋群島一帶，因此，來自中國其他港口的商船要

前往西洋，都先集中於廣州，然後出發；由西洋到中國的商船，也先到廣州，再轉往其他地區。

秦漢之際，廣州已有對外海路貿易，當時的「番禺城」，就在市區的中心地帶。唐宋是中國歷史上海上對外貿易的黃金時代，當時的廣州不僅是全國最大的對外貿易港口，更是世界著名港口之一，對外貿易極為頻繁，外舶雲集，各種貨物，在此集散。唐朝海舶能夠直達波斯灣，開拓了直通東非的航道。這條從廣州到波斯灣的航線，全長共達1萬多公里，途經24個國家和地區，是16世紀以前亞非各國海船航行上最長的航線。當時，進出口的貨物種類繁多，出口以瓷器和絲綢為主，進口的舶來貨以香料居首。

## 中國海關之始

唐開元二年(714年)，政府在廣州設置管理對外貿易事宜的官員，稱為「市舶使」；北宋開寶四年(971年)，更在廣州設置專職的外貿機構「市舶司」，可說是中國海關的濫觴。

廣州的繁榮，加上政府招徠外商的設施，吸引了許多阿拉伯、波斯、南海商人來此定居。唐宋政府，特別設置外商、外僑的居住區，稱為「蕃坊」，蕃坊內的居民可奉行其本民族的宗教和風俗習慣。蕃坊置蕃長一人，職責主要是代表當地政府管理蕃坊中各類事務以至接待外國船隻，招徠外國商人。

廣州對外貿易的盛況，對促進中西文化交流起著舉足輕重的作用，西方的音樂、科學、天文和舞蹈藉此東傳，大食人則在廣州建有懷聖寺。

今天，廣州仍然是華南地區的金融商業中心，每年都會舉辦中國出口商品交易會，簡稱「廣交會」。自1957年起，「廣交會」每年分春、秋兩屆舉行，是目前中國規模最大、成效最佳的交易會，亦是一個綜合性及多功能的國際貿易盛會，每年都吸引世界各地的客商雲集廣州，互通商情。



廣州海港